



探讨塔城地区沙湾县塔城路、少年路全民健康体检报告的分析

刘 芳

新疆维吾尔自治区沙湾县人民医院 832100

【摘要】目的 健康体检作为一种行业，是在上世纪 40 年代首先在美国出现的。第二次世界大战后，人们需要健康，需要了解自己是否能够耐受致病因素的侵袭。怎样保持身体的健壮；是患病后的被动诊治，还是主动找医生检查。体检行业，应运而生。1947 年美国医药协会首次提出了“健康体检”的概念，并郑重建议：35 岁以上的健康人，应每年做一次全面的体格检查。下面对 2016 年 10 月 1 日 -2016 年 12 月 30 日对塔城地区沙湾县塔城路、少年路进行体检结果进行系统分析。并严格按照《自治区教育系统去全民健康体检工作实施方案（试行）》中的要求进行对塔城地区沙湾县塔城路、少年路常住 9431 例人口进行城镇居民健康体检工作并进行体检结果进行系统分析，同时新增人口建立居民健康档案及电子档案。

【中图分类号】R194 **【文献标识码】**A **【文章编号】**1674-9561(2017)03-165-02

健康是人生的第一财富，也是第一生产力^[1]，若输掉了健康，其余都是零。2016 年 9 月底，自治区全民健康体检工程正式启动，新疆籍城乡居民每年可享受一次免费健康体检。这是自治区医疗惠民工程中的一项重要内容，更是“让群众得到看得见、摸得着的实惠”民生建设理念的生动体现。全民健康体检工程启动以来，自治区党委、政府高度重视，积极统筹医疗资源，保障体检经费、人员和设备到位，通过集中体检、上门体检相结合，确保这项重大医疗惠民政策全覆盖，保质保量完成了首轮体检任务。

1 资料与方法

1.1 资料来源

2016 年 10 月 1 日 -2016 年 12 月 30 日对塔城地区沙湾县塔城路、少年路进行体检结果进行系统分析。并严格按照《自治区教育系统去全民健康体检工作实施方案（试行）》中的要求进行塔城地区沙湾县塔城路、少年路常住 9431 例人口进行城镇居民健康体检。0-6 岁（含 6 周岁）；7-14 岁（含 14 周岁）；15-64 岁（含 64 岁）；65 岁以上；企业退休职工。

1.2 方法

1.2.1 健康体检体检项目内容：

1.2.1.1 病史询问，症状。

1.2.1.2 一般状况：体温、脉搏、呼吸、血压（左侧、右侧）

身高、体重、腰围、体质指数。

1.2.1.3 生活方式：体育锻炼、饮食习惯、吸烟情况、饮酒情况、职业病危害因素接触史。

1.2.1.4 内科常规检查：心、肺、肝、脾。

1.2.1.5 眼科检查：视力。

1.2.1.6 口腔检查：牙齿，有无义齿、缺齿、龋齿。

1.2.1.7 外科检查：头部、颈部、胸部、脊柱、四肢、皮肤、淋巴结。

1.2.2 实验室检查：

1.2.2.1 血常规：血红蛋白、白细胞、血小板。

1.2.2.2 尿常规：尿蛋白、尿糖、尿酮体、尿潜血。

1.2.2.3 空腹血糖。

1.2.2.4 肝功能：血清谷丙转氨酶、血清谷草转氨酶、白蛋白、总胆红素。

1.2.2.5 肾功能：血清肌酐、血尿素氮。

1.2.2.6 血脂：总胆固醇、甘油三酯、血清低密度脂蛋白胆固醇、血清高密度脂蛋白胆固醇。

1.2.3 辅助检查

1.2.3.1 心电图

1.2.3.2 B 超

1.3 一般人群体检前的注意事项

1.3.1 体检前三天应尽量保持正常清淡饮食，不要饮酒，

避免剧烈运动。

1.3.2 体检当天早上请勿饮食，避免抽血、B 超、耳鼻喉科等项目的检查结果。

1.3.3 注意不要穿太复杂的服装，以方便体检，同时尽量不要佩戴金属饰物，为方便 X 光的项目检查。

1.3.4 糖尿病、高血压、心脏病、哮喘等慢性疾病患者，请将平时服用的药物携带备用，检查当天，建议不要停药。

1.3.5 进行各科检查时，请配合医生务必按预定项目逐科、逐项检查，不要漏检，以免影响最后的健康总结。

1.4 中老年人体检前的注意事项

1.4.1 建议行动不便的老人和残疾人，由家属陪伴体检，以免发生意外。

1.4.2 体检要空腹，要保证空腹八小时以上再做体检，以免影响抽血肝功能检查结果，特别是在检查当天早上，尽量不要喝水，患有糖尿病的老年人需要注意，可以自带一些食物，防止出现血糖过低。

1.4.3 不要擅自停药，患有高血压、哮喘等慢性疾病的老人体检前应咨询医生是否需要停药，避免发生危险。

1.4.4 放松心情，避免过度紧张影响体检结果。

2 结果

2.1 检测方法

2.1.1 方法：按《国家基本公共卫生体检项目》要求规范执行。

2.1.2 人员：塔城地区沙湾县医院参加体检医务人员。

2.2 检测结果及分析

2.2.1 0-6 岁应体检人数 507 人，实际体检 0 人。

2.2.2 7-14 岁应体检人数 1294 人，实际体检 0 人。

2.2.3 15-64 岁应体检人数 8568 人，实际体检 8349 人，其中高血压 602 人，糖尿病 324 人，重症精神病人数 2 人，结核病人数 0 人，其他疾病人数 1604 人，合计 2532 人；高血压人数占实际体检人数比例为 7.2%，糖尿病人数占实际体检人数 3.88%；其他疾病人数占实际体检人数比例为 19.21%，总患病人数比例为 30.32%。

2.2.4 65 岁以上应体检人数 1294 人，实际体检 1082 人，高血压 517 人，糖尿病 393 人，重症精神病 0 人，结核病人数 0 人，其他疾病人数 275 人；高血压人数占实际体检人数比例为 47.78%，糖尿病人数占实际体检人数 36.32%；总患病人数比例为 42.05%。

2.2.4 主要疾病统计：体检目标人群发现慢性病指标的均数系列指标。

3 讨论

研究表明，高血压、高脂血症、脂肪肝、糖尿病等许多（下转第 167 页）



现有无吸氧的患者，使基础理论与工作实践充分结合。鼓励护生记录临床笔记，使护生逐渐养成良好的工作习惯。在每班结束后，都主动回忆当班工作，查找不足，及时询问教师或查看书本，积累工作经验，启发护生的主动思维，培养护生积极思考、自觉学习的能力，提高护生的积极性^[4]，同时也迫使教师不断吸取新知识，构建丰富的教学资源，不断提高教学质量。

1.5 教会沟通，建立信任

护理人员服务态度、服务质量的高低直接决定着病人的满意度，故护理人员的服务意识已成为现代护理模式中的重要影响因素^[5]。这就要求我们教会护生沟通。病人刚入院由于疾病的影响及环境的改变，产生心理恐惧和不安，特别注意医护人员的一举一动，作为护士应衣帽整洁、态度和蔼、行走轻柔敏捷，给病人良好的第一印象^[6, 7]。教师可以给护生示范怎样向患者打招呼、怎样进行自我介绍、如何与患者交流、如何收集资料等，通过言传身教告诉护生如何去做。在与患者沟通时，避免用医学术语，最好用通俗易懂的语言回答患者提出的问题，实行开放式提问。引导护生注意自己的形象，提倡文明用语、微笑服务，学会尊重患者，掌握与患者沟通的技巧，同时提高自身素质。对于失语病人护生不知道如何了解病人心理状态，收集资料时真是束手无策，这时带教老师告诉护生有些问题可以通过手势来了解，有些问题可在探视时向家属询问，有的问题可通过在为病人护理中观察病人的反应等得出准确的资料。多到病人床边，才能取得准确的护理资料。

1.6 工作准确、有条理性，统筹兼顾

对病人全面观察，按时巡视病人，发现问题及时通知医生处理。对患者进行相关护理指导及健康教育。对不理解的治疗方案、护理目的，不要机械地执行错误的医嘱，要询问清楚后再执行。如遇病人多，就要有计划、有条理地去工作。

(上接第 164 页)

众进行有效的宣传，增加家长和社会的重视，尤其是让乡村的农民家长则更加应该对孩子保健工作的重视。只有通过政府和社会的有效结合，我市的儿童保健事业才能在未来中得到健康稳定的发展。

(上接第 165 页)

慢性疾病的发病率的增长，与精神心理因素、不健康的生活方式、不良的生活习惯密切相关。老年人吸烟、饮酒、高脂肪、高热量、高盐、高胆固醇的饮食习惯以及作息时间无规律、平时缺少体育锻炼等等，使老年人生理与心理机能失衡，导致机体免疫功能紊乱。而大部分老年人缺乏必要的保健常识，对自身健康不够重视。同时随着年龄的增长，身体器官的机能逐渐衰退，体内各种激素分泌失调，抗病能力减弱，患病率逐年增高，是疾病发生的内在因素。提高老年人自我保健意识，有目的控制老年人的常见疾病的发病率，是健康体检教育的主要目的。对老年人健康进行定期体检以及健康宣教，使大部分的老年人做到无病早防、有病早治，大大减少国家卫生医疗费用，也使老年人生活质量得到提高。在健康体检的同时向老年人宣教主要的预防措施：合理膳食，提倡低脂、低胆固醇、低糖、低盐饮食。参加体育锻炼，控制体重、降低血脂，控制高血压、高血糖……

健康体检是对身体健康状况进行全面检查，从而获取健康信息，作出健康状态的评价。它是预防疾病、自我保健的

比如先给急重病人处置，再给轻病人处置，最后再书写护理记录等。要学会全面地、连贯性地完成护理工作。

1.7 辅导完成护理病历

规范护理记录的书写应对新形势下举证责任倒置，必须规范护生护理文件的书写，维持护理文件的法律效力^[8]。告知护生护理记录是重要的法律文书，因记录缺陷，在纠纷和事故中就必将承担法律责任，坚决取消只要做了就行，没必要钻研护理记录如何书写的错误意识。书写护理记录应做到及时、准确、客观、连续、完整，带领护生学习护理基本理论及边缘学科，丰富自己的知识和内涵及语言表达能力。把观察到的病人情况能用简练的医学术语书写出来，内容全面。由于护生在实习期间受医院的限制，她们只测量体温、血压、铺床等操作，对于绘制体温单，书写护理记录和交班报告等都由老师包办，所以这方面很欠缺，所以多给护生这样的机会，多次给予指导和修改纠正，达到书写要求。

1.8 出科综合考试

采取整体护理模式出科考试是对护生 4 周实习的综合能力的考核，也是对带教老师工作质量的检查，同时科室护士长也能从考试中发现问题，纠正偏差，改进教学工作。出科考试由科室护士长、带教老师 2 人监考。包括理论考试和 2 项实际操作，学生成绩均都在 90 分以上，这正是我们要达到的目的。

2 体会

在近 5 年的临床带教实践中，我们坚持了以上做法，取得了良好的效果。护生反映在神经内科虽然严、脏、累，但是操作多、护理多、练习机会多，具有可学性。很快掌握了神经内科的疾病知识及实践技能，并懂得以病人为中心，满足病人需求的观念，能独立解决病人问题，又无差错发生，得到了病人及家属的好评。培养护生进入临床工作后能很快的适应护士工作，满足临床要求，真正成为实用型人才。

参考文献

- [1] 谢怡, 郑雪媚, 孙晓勉, 等. 社区儿童保健临床服务需求研究 [J]. 中国妇幼健康研究, 2012, 23 (2) : 142-143.
- [2] 曹务莲. 基层儿童保健工作中存在的主要问题及思考 [J]. 中国医药导报, 2009, 6(11): 167-168.

重要形式，是综合了临床医学和预防保健的具体措施。只有了解了自己的健康状况，才能有针对性的进行自我保健和调理，获得健康和长寿。通过体检早期发现亚健康状态和潜在的疾病，早期进行调整和治疗，对提高疗效，缩短治疗时间，减少医疗费用，提高生命质量有着十分重要的意义。花一些钱投资在健康体检上，早发现、早预防、早诊断、早治疗自然是经济实惠的办法。

总之，健康是人生最大的财富，为了健康，你必须正视定期健康体检的意义，通过健康体检，了解自身机体状况，定期得到健康与疾病危险性评估。坚持开展全民健康体检，涉及每个人的身心健康和千家万户的幸福安康，是事关新疆社会稳定发展全局的重大民生工程。3月3日召开的2016年度自治区全民健康体检工作总结部署电视电话会议要求，各地各部门要在“常”和“长”上下功夫，以更大的决心、更大的力度，坚定不移把全民健康体检工作开展下去。

参考文献

- [1] 吴英. 体检中心实施人性化服务的探讨 [J]. 中国实用护理杂志, 2014, 30 (2) : 239.